

培育“归雁经济” 助推高质量发展

——我市围绕“三引两支一贯通”助推返乡人员成功创业就业综述

记者 姚晶

据市人力资源和社会保障统计局,我市常年在外务工人员超过230万人,意味着全市每100人中就有23人在外创业。他们当中,有许多佼佼者积累了一定的资金技术、管理经验和人脉资源。一个地区要发展,留住人才是关键。如何将这些驻马店游子吸引回来,如何将昔日以量取胜的人力资源变成真正的“人口红利”?我市从政策、资金、机制乃至政府机构设置等方面入手,开拓出一条“归雁经济”的发展路径。

近年来,我市把支持返乡创业作为助推乡村振兴的重要抓手,以亲情、乡情、友情为纽带,以服务为抓手,围绕“引”字做文章,通过“三引两支一贯通”组织引导有实力、有能力、有抱负的返乡务工人员返乡兴办实业、发展产业、带动创业就业,逐步发展壮大“确山小提琴”“平舆防水和户外休闲”等驻马店特色产业,为实现乡村振兴注入了新的活力。截至目前,全市累计返乡下乡创业15.48万人,创办市场主体14.89万个,带动就业47.6万人次。

环境吸引 感召返乡人员留下创业

确山县李建明夫妇去年下锄头北漂20多年,从学徒干到制琴师,2015年返乡创办“家族制”企业河南昊韵乐器公司,年产提琴5万把,占全国出口中

高端小提琴市场的80%以上。在李建明的带动下,郭新社、王金堂等60多名在京务工的确山籍制琴师返乡创业,带动了2800多人就业,其中贫困劳动力500多人。

一直以来,我市围绕以环境吸引、感召返乡人员留下创业,以政策引导、促进返乡人员想创业,示范引领、推动返乡人员争创业,筑优平台、支持返乡人员能创业,强化培训、支撑返乡人员会创业,贯通服务、帮助返乡人员创成业六大优势,在财政扶持、政策引导、土地流转、技能培训、场地使用、人才引进、税费减免、贯通服务等方面为返乡创业提供具体支持,及时帮助返乡创业人员解决在项目用地、子女上学、社会保障以及生产经营中遇到的困难,努力当好服务返乡创业者的“店小二”,真正让返乡创业人员回得来、留得住、发展好。

像李建明夫妇一样从“工漂一族”到“返乡创客”,越来越多的驻马店外出农民工投身返乡创业浪潮,方兴未艾的“归雁经济”,在助力农村居民就业增收、脱贫致富等方面的积极带动作用逐步显现,为乡村振兴和驻马店经济高质量发展注入了新动能。

政策引导 促进返乡人员想创业

作为一个人力资源大市,近年来,市委、市政府对返乡创业工作高度重

视,把返乡创业工作作为民生实事的重要内容,成立了市长任组长的返乡创业领导小组。先后出台了一系列政策措施,每年把返乡下乡创业目标任务列入市政府年度考核内容之一,由市政府督查室重点跟踪督查,进一步夯实了各级政府返乡下乡创业工作的主体责任。鼓励产业集聚区、商务中心区和特色商业区等各类园区积极吸纳符合产业园发展规划要求的返乡人士创业项目入驻,入驻项目同等享受园区产业发展的各类相关优惠政策。对返乡创业项目,在创业孵化园内发生的物业管理、卫生、房租、水电等费用给予补贴。

为解决返乡创业人员缺乏创业资金的问题,我市先后投入1000万元设立的创业基金适用于农民工返乡创业项目扶持。平舆县设立400万元返乡农民工创业基金,主要用于解决返乡创业场地、水电等费用的政策支持,每年创业担保贷款不低于60%向返乡农民工倾斜,每年放贷金额3000万元以上。

示范引领 推动返乡人员争创业

平舆县天元防水有限责任公司董事长赵宝山,为了生计曾在外打拼20多年,凭着吃苦耐劳和诚信经营,在建筑防水行业取得了成功。

这个出生于平舆县玉皇庙村的汉

子回乡创办了防水公司,采取“技能培训、安排就业、入股分红”的方式,带动帮扶了当地600多户贫困户成功创业就业。

同时,平舆县发挥“建设工程防水之乡”的品牌优势,建设了建筑防水产业园,与全国唯一防水院士王复明合作建设全国唯一的防水防护院士工作站和坝道工程“医院”综合试验基地,免费为回迁的企业提供办公场地,促使蓝翎环保、驼峰防水等140多家企业成功回迁,“互联网+防水”等新业态不断培育壮大,实现了从“一只油桶闯天下”到“科技引领返乡”“创新驱动抢占高点”的华丽转身。

结合农民工“出城潮”向“回乡潮”转变的趋势,我市还充分利用各种政策工具,激活“归雁经济”的扶贫、发展、带富效应,有力推动了乡村振兴、“双创”发展。

另外,我市还坚持把提升返乡创业人员能力素质作为解决就业创业问题,增强返乡创业人员发展后劲,充分发挥驻马店技师学院、县区劳动就业训练中心、民办培训机构等资源的作用,深入推进农村劳动力技能培训工程。为促进返乡创业项目的持续高质量发展,市财政拿出20万元聘请专业团队,对全市创业大赛选拔的12个优秀项目提供2年的后续跟踪服务。至目前,全市已累计培训28879人次,提供创业辅导55640人次。②10

送法进军营 共筑强军梦 我市为广大官兵送上“法治大餐”

本报讯(见习记者 张建)为进一步弘扬法治精神,巩固发展军民关系,推进法律拥军工作深入开展,有效提高广大基层官兵依法维权的意识和能力,12月18日下午,市退役军人事务局联合市司法局、市普法办、市公证处、市法律援助中心、河南省筑梦律师事务所来到确山驻地某部队,开展一场以“送法进军营、共筑强军梦”为主题的法制大讲堂活动,为广大官兵送上了一份丰盛的法治大餐。

活动中,河南筑梦律师事务所主任何银富通过课件为官兵重点讲解了日常生活中常见法律问题的有关知识,并列举大量案例详细向官兵作了普法知识讲解。就如今社会高发的婚嫁彩礼、婚姻家庭等热点问题以案释法,进行深入分析和讲解。让官兵了

解法律与每个人息息相关,引导军人依法履行职责,增强官兵的法律意识和维权意识。

法律宣讲结束后,工作人员向广大官兵赠送了《民法典》等相关法律法规、普法资料,与官兵共同学习了《民法典》中与官兵日常工作学习生活密切相关的法律规定。同时,在现场开展了法律咨询服务,工作人员与官兵畅所欲言,进行了面对面交流,对官兵提出的问题耐心给予解答,并结合所办案例进行了深入浅出的分析和讲解,引导官兵用法律武器保护自己和家属的合法权益。

参加法律辅导后,驻部队官兵对法律的认识进一步明确,表示今后一定要加强与律师的联系,努力学习法律知识。②10

平舆县退役军人事务局 推行“三好”模式开新局

本报讯(通讯员 曹英华 申萌萌)12月18日,在平舆县委常委扩大会议上,平舆县退役军人事务局负责人高兴地向县委常委汇报:“今年我县38名退役士官,已全部安置到县财政全供事业单位,安置率100%。”这是该县退役军人事务局推行“选送好服役的、关心好在役的、服务好退役的”“三好”双拥模式,打开工作新局面的一个缩影。

征兵工作是武装工作的重要组成部分,也是退役军人事务部门重点关注的一项工作。为了选送好优秀合格青年入伍,平舆县退役军人事务局积极配合县政府、县人武部,发挥本县19个乡镇(街道)退役军人服务站对民情、社情熟悉的优势,组织50多名工作人员参与征兵工作中,配合做好征兵宣传、登记、调查、摸底等工作,为县征兵办公室提供兵役人员第一手资料,同时发动15名退役老兵,开办“当兵无悔、无上光荣”等讲座,调动适龄青年参军的积极性,真正为部队选好兵、送精兵。

针对正在部队服役的士兵,该局主动将“解困难、送温暖、维权利、赠荣誉”活动开展到每名现役士兵家中。近两年来,县退役军人事务局协同县人武部

先后入户送喜报126份,解决战士家庭涉法问题130多起,帮助贫困战士家庭121户,特别在重大节日,慰问维和士兵、边防士兵等特种士兵家庭798余户。今年“八一”建军节期间,组织县直各单位慰问退役士官32次,举办慰问演出5场次,真正让“军爱民、民拥军”成为平舆县一道亮丽的风景线。

针对退役士兵高度关注退役安置问题,该局注重加强与县委、县政府的协调对接,先后出台6项规范性文件,进一步搞好顶层设计。两年来,该局共接收91名转业士官,全部安置到乡镇财政全供事业单位,上岗率达100%,被省委退役军人事务工作领导小组作为典型经验推广。2020年,该县财政拿出2259万元,为1978年以来安置的779名退役士兵全部补交了养老保险,下拨120万元用于该县困难退役军人救助。制定常态化退役军人先进典型荣誉激励措施,每年开展“最美退役军人”评选表彰活动。以就业创业标准化建设为依托,该县累计组织开展退役军人工训8场374次,推荐就业339人,推荐就业率90%,激发了全县广大退役军人的创业热情。②10

汝南县退役军人事务局 开展退役军人现状问卷调查工作

本报讯(通讯员 张赛巧)为深入了解各类退役军人工作生活状况,全面掌握退役军人相关需求,进一步提升退役军人服务保障水平,连日来,汝南县退役军人事务局采取一系列措施对辖区内退役军人生产生活现状进行问卷调查工作。

据悉,汝南县全县18个乡镇退役

军人服务站,281个村级退役军人服务站工作人员深入退役军人家中面对面进行问卷调查。通过对生产现状、生活现状等方面调查,广泛征求群众意见,掌握群众最关心、反映最集中的问题,为提升退役军人服务保障水平,持续提升群众满意度提供准确、翔实的第一手资料。②10

市人力资源和社会保障局 扎实推进优化营商环境评价指导培训

本报讯(通讯员 刘洋)12月18日下午,市人社系统优化营商环境工作指标培训指导会召开,特邀省人社厅人力资源流动管理处副处长顾小恒和政策法规处一级主任科员王爱学莅临培训指导优化营商环境评价工作。市人社局副局长以上领导、机关各科科长和各县区人社分局分管领导及业务股室负责人参加了此次培训会。顾小恒、王爱学分别就人才调度便利度、劳动力市场监管等内容作了讲解。培训会内容丰富、视野开阔、主题鲜明,具有很强的针对性、前瞻性和指导性、操作性,参会的同志普遍反映受益匪浅,深受启迪。

就如何学习领会培训要点,持续

深入抓好下一步的营商环境工作,市人社局负责人强调:一是提升站位,高度重视。把优化营商环境工作当成近时期、现阶段大事中的大事,重点中的重点,全力以赴,高标准、高质量、高成效抓好落实。二是抓住重点,有的放矢。要抓住补齐短板、深入走访、宣传培训、完善附件等重点内容,并统筹兼顾好其他工作,不留死角、全面落实。三是加强沟通,提高效率。多向上级部门请教,勤与配合部门沟通,上下一盘棋,形成整体合力,不断提升抓落实的成效,以优异的成绩向市委、市政府交上一份满意的答卷,充分彰显人社系统干部职工良好的职业操守和蓬勃向上的精神风貌。②10

真阳街道办事处 百人饺子宴温暖老人心

本报讯(通讯员 韩攀 张群生)12月21日,寒风逼人,正阳县真阳街道办事处邹楼社区养老中心内却暖意融融,100多名老人喜气洋洋,大家一起动手和面、拌馅、擀皮儿,为中午的饺子宴忙碌着。

为丰富社区老人的文化生活,增进友谊,促进健康,邹楼社区养老中心10天前发出了“冬至包饺子、温暖老人心”倡议书,100多名老人纷纷响应,积极参与,县民政局大力支持,养老中心提前准备了面粉、猪肉、调料、青菜、鸡蛋、饮料、葡萄酒、餐具等。冬至当天,100多名老人各显身手,炒菜、包饺子,忙个不停,经

过大伙的共同努力,猪肉馅、三鲜馅、韭菜鸡蛋馅等不同口味的饺子纷纷出锅。按照营养师的建议,老人们先喝汤再吃菜,最后吃饺子,大家边吃边说笑,激动的心情难以言表。

“吃了几十年饺子,从没有像今天这么开心,我们包出了感情,吃出了温暖。”75岁的肖中山老人高兴地说。67岁的张振民称赞:“不但饺子好吃,活动组织得也好,大家忙而不乱,井然有序、非常开心。”养老中心主任王京表示,这样的免费大餐将定期推出,让社区老人吃出健康、吃出快乐。②10



返乡创业 助力脱贫

前不久,记者在市天中生态农业有限公司见到省妇联第十二次代表大会妇女代表、市天中生态农业科技有限公司董事长李玲,当年她从河南省商业高等专科学校毕业后,创立了第一家自己的公司——北京雅洁康消毒餐具有限公司,靠着诚实、踏实的品质,靠着“选择了就要做好”的信念,用辛勤的汗水很快打开了局面。2011年10月,李玲回到了家乡创业,创办驻马店市天中生态农业科技有限公司,带动周边贫困户脱贫。如今,像李玲一样返乡创业者在我市已近20万人。

图为李玲在自己公司的大棚内与工人交流蔬菜种植技术。②12

记者 张新理 摄

王留献:创业致富报桑梓

通讯员 范杰 赵俭雪 张军

今年35岁的王留献是正阳县第八届政协委员,熊寨镇王楼村民兵连的青年民兵。由于家境贫寒,18岁时他不顾家人反对,放弃高中学业外出干起建筑工。如今,他在建筑行业摸爬滚打已经10多年了,从掂砖泥的小工到建筑公司的技工;从项目经理到政协委员;从农民企业家到草根慈善家,王留献算得上农民工中飞出的“金凤凰”。

谈及自己的创业经历,王留献说道:“10年前怀揣梦想,外出打工为的是摆脱贫穷,实现创业富民梦想;10年后事业有成,回归创业为的是报效桑梓,富人富己富乡,使更多的青年民兵走上共同富裕奔小康的道路。”

怀揣梦想 华丽转身显身手

1998年,只有18岁的王留献,放弃高中学业随着外出务工的队伍来广东省东莞市,从酒店保安做起。他当了两年保安,挣的钱除去吃喝所剩无几。他想,这样下去很难实现自己的创业梦想。接着,他做起副食品生意两年,手中也积累了10多万元的资产。

2002年,王留献从国家小城镇建设看到了从事建筑行业的商机。毅然放弃副食品经营,从建筑工干起,把本村50多名青年民兵组织起来成立了王楼村建筑施工队。为尽快掌握建筑技术,王留献自费到黄淮学院报名参加了建筑工程管理专业函授培训班。王留献还积极参加新型职业农民转型升级培训,走进青年民兵企业家远程教育课堂,系统地学习建筑创业经营管理和建筑设计等专业知识。他硬是把建筑专业及企

业管理方面的函授和远程职业教育课程学了下来。

辛勤的汗水换来了丰收成果。2004年,王留献拿到了助理建筑师资格证书和建筑企业经理资格证书,昔日的建筑施工队也变成了建筑行业有限公司。他从很少有人愿意干的楼顶、卫生间、地下室的防水防潮工程做起,很快在当地站稳了脚跟。之后,他承揽的建筑工程越来越大,找他做建筑的客户也越来越多。他靠聪明能干和诚实守信,把这些别人不愿意干的事经营成自己的优势产业。几年下来,他挣到了属于自己的“第一桶金”,成为家乡小有名气的“百万富翁”。

2006年,王留献与一家建筑公司联合成立了大富建筑工程有限公司,跃入河南省二级资质建筑企业,通过国家建筑工程质量、环保、职业健康和安全生产四项安全管理体系认证,现拥有员工1000多人,年产值达2.5亿元,每年向国家缴纳税费1000万元。

创业有成 扶贫助学报桑梓

经过7年的奋斗与拼搏,王留献已是一家拥有上亿资产的公司经理。王留献把公司资源引入家乡美丽乡村建设和集聚产业园区建设中,通过公开招标中标,先后承担了陆沟财所大楼、袁寨大桥工程、熊寨增益社区、正阳牧原工程等20多处家乡建设工程。他动员并引导本村100多名家庭困难的青年民兵在公司就业,并向他们免费提供授业方面的技术,使公司130名民兵建筑工成为公司建筑技术员,50名成为公司带队的项目经理,月收入6000

多元,实现了“一人就业、全家脱贫”的梦想。

2011年2月,王留献在走访农民工时,了解到公司农民工段晓东的邻居是一位残疾特困户,他主动与段晓东的邻居段现忠结对精准脱贫帮扶对子。当王留献看到他家春耕备播无着落时,就向段现忠捐款1600元,购齐良种、化肥等农业生产资料,确保他家及时种上春花生和甜玉米。当年,段现忠种植的春花生和甜玉米收入3万多元。庞桥村贫困户翟俊俊身患重病,右腿残疾,家里10亩耕地被县政府开发区征用后,没有其他收入,眼看土地征用款被花完,一家人焦急万分。王留献得知情况后与公司理事会商定,让翟俊俊父母到公司上班,分别担任施工场地的管护员、拌料员,夫妻俩月收入6000多元,使翟家走上就业脱贫的道路。

2011年,公司农民工孟雪飞的大女儿孟春红考上南阳师范学院后,因家庭困难准备放弃上大学的机会,王留献得知后为孟春红捐款4000元学费,并一直资助她到大学毕业。身为民营企业家的王留献,2012年被选为正阳县第八届政协委员和中共预备党员。从此,他把老家的产业脱贫作为履行政协委员的职责的头等大事,在履职政协委员5年内,王留献先后与王楼、农庄两个省级贫困村4家贫困户结成“百企帮百村”帮扶对子,投资1.6万元购买16只湖羊(种母羊),每户4只,与4户结成“1+1”精准扶贫联系户,并签订“扶贫羊”“订单羊”合同,形成“企业+公司+基地+农户”扶贫模式,确保4家贫困户养殖“扶贫羊”产业脱贫致富。

热心公益 造福乡邻献大爱

一个人的成功与辉煌,伴随他紧密的就是他的经历与思想。王留献说:“只有心中充满强烈的社会责任感与使命感,热心公益慈善事业,造福乡邻报效桑梓,人生才会更加精彩。”

2015年3月,王留献从公司挑选80名基干民兵和普通民兵组成大富青年民兵志愿者服务队,调出挖掘机、压路机、混凝土搅拌机,亲自带队来到王楼村,奋战24小时,帮助平整村里公路1公里,解决了该村的“断头路”问题,并把王楼村至确山县500多米乡间土路修成硬化水泥路面。2016年1月,王留献又投资2万元,为新修的王确路安装了LED路灯16盏,让幸福灯照亮致富路。

王留献利用节假日组织公司青年民兵志愿者服务队用挖土机挖出荒废小池塘里淤泥,把村里公路旁的一片低洼地填平,建起一个面积300平方米的小广场,清理后的小池塘供村留守民兵养鱼,小广场提供给家乡父老开展娱乐活动,让他们在生产生活中得到精神上的快乐。

一路风雨一路阳光,一路慈善一路光彩。王留献创业10年间,为公益慈善事业捐款捐物价值60多万元,资助145人次。县、镇分别授予他“优秀政协委员”“草根慈善企业家”“农民民兵自主创业致富标兵”“公益事业先进工作者”等荣誉。②10

创业先锋